

# 李克强在上海考察时强调 进一步稳就业巩固经济恢复性增长基础

据新华社上海9月22日电（记者刘铮）9月21日至22日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在中共中央政治局委员、上海市委书记李强和市长龚正陪同下在上海考察。

在喜马拉雅公司，企业负责人介绍依托互联网汇聚上千万创作者在线开展双创，开发的音频内容服务6亿多用户。李克强与音频创作者交流。他说，用现代技术开发多样化音频产品，创造出巨大消费市场，可以带动大量就业，丰富群众生活。希望你们把平台做得更好，助力更多创作者和听众攀登多彩人生的高峰。

李克强来到上海自贸区，听取浦东开发开放成就、自贸区改革发展新突破和上海深化放管服改革、优化政务服务的汇报。他希望上海坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在改革开放上继续先行先试，树立更高水平标杆。李克强考察自贸区内的外资企业爱普中国研究院，和中外工程师交谈，了解与中国制造企业合作情况。他强调，要依托工业互联网大力发展面向制造业的服务，深化开放合作，促进中国制造提质升级，稳固和做强产业链供应链，培育发展新动能。

李克强对就业始终牵挂于心，他来到提供就业服务的前程无忧公司，详细询问就业市场形势、薪酬变化、高校毕业生就业等情况。他说，就业是最大的民生，稳住经济基本盘要优先稳就业。他勉励员工进一步做好就业服务，使更多求职者有就业机会。

李克强在交通银行召开金融支持实体经济工作座谈会，听取地方、金融机构和小微企业负责人意见建议。他说，金融系统对经济恢复性增长发挥了重要作用。要保持金融支持实体经济政策的合理力度，推动服务创新，拓展普惠金融。防范金融风险。创造更好环境，引导大中小金融机构错位发展、公平竞争，更有力支持实体经济。

今年消费受疫情严重冲击。夜幕中李克强来到南京路，考察商业和消费恢复情况。商家反映市场正在逐步回暖。李克强说，目前消费虽由降转升，但要实现正常增长还需要一个过程。复工复产与复市相互关联，要探索常态化疫情防控下促进消费恢复的做法，增强消费对经济的拉动作用。

在上海交通大学，李克强走进海洋工程国家重点实验室，考察基础研究和科技创新。他说，深化科技体制改革要加强制度创新，解决科技人员反映的“破而不立”、“政策空窗期”等问题，把科研人员的创造性更好激发出来，加快有创新力的科研成果产业化商业化，转化为现实生产力。他勉励大学生们传承创新精神，将来用自己的创造贡献国家和社会。

# 中国将始终践行多边主义

■ 苏晓晖

9月21日，中国国家主席习近平在联合国成立75周年纪念峰会上发表重要讲话，多次提到“多边主义”一词，强调了多边主义的重要性，为联合国践行多边主义提出建议，重申了对多边主义的坚定承诺。9月22日，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上发表重要讲话时指出，我们要坚持走多边主义道路，维护以联合国为核心的国际体系。

联合国的75年，是多边主义快速发展的75年。国际上的事大家商量着办，同舟共济已成为国际社会广泛共识。一个标志性事件是，2018年12月，联合国大会宣布将4月24日设立为多边主义与外交促进和平国际日。

然而，大潮之下也有逆流。当今世界，保护主义、单边主义和霸凌行径抬头，个别国家和政治势力急于“甩锅”“脱钩”“退群”，破坏国际合作，企图挑起意识形态和

社会制度对抗，使世界陷入危险境地。这逆流不仅是对多边主义的挑战，也是对联合国未来工作的考验。对此，中国始终做多边主义的践行者，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

多边主义是解决国际问题的必要路径。习近平主席指出，世界问题多得很、大得很，全球性挑战日益上升，应该也只能通过对话合作解决。正是基于这一判断，基于对多边主义的坚守，中国在伊朗核问题、朝鲜半岛问题等复杂多变的地区和国际热点问题上，历来照顾各方合理关切，推动政治外交途径解决争端，为维护和平、化解纷争发挥着不可替代的作用。

多边主义是国际公平正义的重要支撑。世界普遍认为，单边主义没有出路，霸权霸凌霸道不得人心。一个常识是，任何国家都没有

包揽国际事务、主宰他国命运、垄断发展优势的权力，更不能在世界上我行我素无所顾忌。世界各国应坚持共商共建共享，共同维护普遍安全，共同分享发展成果，共同掌握世界命运。另外，各国应共同维护国际法和国际规则，不对国际机制动辄合则用、不合则弃。

多边主义与人类命运共同体是人间正道。新冠肺炎疫情促使人类命运共同体理念更加深入人心。除疫情外，人类还共同面临气候变化、恐怖主义等诸多挑战。要破解这些问题，光靠单打独斗不行，“甩锅”“割席”必然误事，人类大家庭理应共同努力。刚刚通过的《纪念联合国成立75周年宣言》，同样强调多边主义和国际合作的重要性，重申对可持续发展、环境保护、和平、正义、性别平等等方面的承诺。

而要起而行之。联合国应以解决问题为出发点，以可视成果为导向。尤其是当前新冠肺炎疫情仍在蔓延的背景下，联合国更应聚焦公共卫生问题，同时关注健康、经济、社会等多重危机并发的风险。中国也应以自身行动，携手各方一道努力。

世界进入动荡变革期，但中国支持多边主义的立场从未改变。作为最大的发展中国家和安理会常任理事国，中国将继续践行联合国的崇高理想，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

（作者为中国国际问题研究院副研究员）



## 国际社会热议习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上的重要讲话

# “中国主张”为联合国发展注入正能量

本报记者 严瑜

9月21日，中国国家主席习近平在联合国成立75周年纪念峰会上发表重要讲话，引发国际社会高度关注和热烈讨论，掷地有声的“中国主张”为后疫情时代的联合国发展注入更多正能量。

### 多边主义的积极践行者

9月22日，联合国官方网站首页中心位置全文刊载了习近平主席在联合国成立75周年纪念峰会上的重要讲话，并将其中一句充满信心的话语作为标题——“风雨过后是彩虹，联合国仍然充满生机”。

“单边主义没有出路”“践行多边主义，不能坐而论道，而要起而行之，不能只开药方，不见疗效”……习近平主席的多个重要观点被美联社、德国之声、《外交政策》杂志网站等外媒报道引用。

摒弃单边主义、践行多边主义的“中国主张”，在国际上激发广泛共鸣。菲律宾《马尼拉时报》指出，当前，人类面临历史性的全球公共卫生危机和大规模经济衰退，比以往任何时候都更需要以人为

本的多边主义国际合作，没有任何一个国家和地区能够独自应对全球性挑战。

印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任巴利·拉姆·迪帕克表示，新冠肺炎疫情带来的不确定性和全球经济低迷的现状，迫切需要各国团结一致，为棘手问题找到全球性解决方案，而这只有通过加强多边主义才能实现。

### 联合国事业的坚定支持者

后疫情时代，联合国应该如何发挥作用？在联合国成立75周年的历史节点，习近平主席提出的4点建议获得国际社会广泛认同与赞赏。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所中国政治与经济部主任谢尔盖·卢科宁表示，中国致力于建设更加公正的世界秩序，致力于创造更为公平、均衡的发展机会，中国坚定践行多边主义、改善全球治理的主张赢得广泛支持。

如习近平主席所说，中国是第一个在联合国宪章上签字的国家，是联合国创始会员国，也是安理

会常任理事国中唯一一个发展中国家。一直以来，中国始终是联合国事业的积极支持者和参与者。

谈及中国在联合国中的作用，联合国副秘书长霍克希尔德表示，中国在维和、脱贫以及国际合作等领域作出重大贡献。在维护和平方面，中国已经是全球维和行动第二大出资国，也是安理会五个常任理事国中为维和任务提供最多军事力量的国家。过去数十年，中国派遣了数万人参与了数十项维和任务。在消除贫困方面，中国不仅自身成功减贫，而且努力帮助发展中国家摆脱贫困，助力联合国2030年可持续发展目标的实现，在南海合作中扮演着越来越重要的角色。

习近平主席在讲话中重申了中国对多边主义以及联合国的支持。俄罗斯卫星通讯社引述习近平主席的讲话称，中国将始终做多边主义的践行者，积极参与全球治理体系改革和建设，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以国际法为基础的国际秩序，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

## “中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在贵州的实践”专题宣介会举行

本报贵阳9月22日电（记者万秀斌、苏滨）由中共中央对外联络部和中共贵州省委共同举办的“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在贵州的实践”专题宣介会22日在贵州贵阳举行。此次专题宣介会向与会政党全面介绍了以习近平同志为核心的中共中央带领中国人民决战脱贫攻坚的生动实践和重要成果。宣介会以线上和线下相结合的方式举行，来自拉美16个国家、70多个政党和政党组织的200多名领导人通过网络视频连线参会。

中联部部长宋涛在致辞中表示，中共十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央带领全国各族人民以前所未有的力度打响脱贫攻坚战，以脱贫攻坚的巨大成就向中国人民交出了一份亮丽的成绩单，为人类消除贫

困事业贡献了中国智慧和力量。

中共贵州省委书记孙志刚表示，今年以来，贵州统筹抓好疫情防控和脱贫攻坚，确保高质量打好收官战。贵州已由全国贫困人口最多的省变为减贫人数最多的省，贵州人民即将告别千百年来的绝对贫困。这是在中国共产党领导的中国特色社会主义制度下，贵州发生的“千年之变”。

阿根廷正义党主席、众议院副议长希奥哈·拉美政党常设大会主席、墨西哥革命制度党主席莫雷诺，拉美驻华使节代表团团长、乌拉圭驻华大使卢格里斯先后发言，对习近平总书记和中国共产党领导中国在脱贫攻坚领域取得的巨大成就表示由衷钦佩，认为中国脱贫攻坚的成功实践不仅为世界提供了重要经验，也为各国政党致力于消除贫困提供了信心。

### 外交部发言人谈中国驻所罗门群岛使馆开馆

## 一个中国原则是人心所向大势所趋

据新华社北京9月22日电（记者成欣）针对中国驻所罗门群岛使馆21日举行开馆仪式，外交部发言人汪文斌22日说，事实证明，一个健康稳定的中所关系符合两国共同利益，有利于增进两国人民福祉，也再次彰显了一个中国原则是人心所向、大势所趋。

9月21日，在中所建交一周年之际，中国驻所罗门群岛使馆隆重举行开馆仪式。汪文斌在例行记者会上回答相关提问时

说，建交一年来，在双方领导人达成的重要共识引领下，中所关系开局良好，发展迅速，成果丰硕。两国政治互信不断增强，各领域交流合作蓬勃开展，人民友谊更加牢固。新冠肺炎疫情发生后，中所守望相助、共克时艰。

“我们相信，在双方共同努力下，中所关系一定会取得更大发展，更好造福两国和两国人民。”他说。



9月20日，一场秋雨后，内蒙古自治区赤峰市乌兰布统草原秋色渐浓，景色迷人。

陈凤灵摄（人民视觉）

## 所谓跟Tik Tok的“合作协议”就是一个陷阱

■ 刘少华

了总统行政令、商务部禁令等强权。

这手法多么眼熟。因为“美国陷阱”，曾经在半导体行业领先全球的日本企业东芝，难觅东山再起的机会。因为“美国陷阱”，曾经横跨全球电力能源与轨道交通行业的法国商业巨头阿尔斯通，已被美国人“肢解”。如果这些教训还不够，那么近两年华为在美方不断绞杀中的浴血奋战，中国人民看得很明白。

对于一个企图永远称霸的国家来说，

这不是小题大做，而是“精准打击”，一切比其某方面强的对手皆是打击目标。商业竞争依靠的不再是诚信与底线，科技霸权优势需靠政治牌维系。“美国优先”，变成一句赤裸裸的霸权宣言。只要美国哪方面不再占优，便会动用政治工具。这招屡试不爽，是霸凌做派和强盗逻辑的抓手。

回到Tik Tok话题，按照目前的所谓“合作协议”，这家中企必定丧失企业控制权

和核心技术。这极不平等，且将对中国国家安全和尊严及相关企业长远发展造成严重损害。在经济全球化时代，中国积极拥抱世界，很多中国公司走向了世界，美国政府如果发现中国人怕他们那一套，还“不得不”进他们的套，就更会肆无忌惮大规模围堵打压。一旦尝到甜头，美方便会如法炮制，将危及更多中国企业的利益。美国的这种做法，不只对中国，对全世界都是个危险信号。一个强调自己“优先”的霸权国家，不能容忍任何国家凌驾于其上之。

在全球目光聚焦下，美国“直播”了一次如何在“商业合作”外衣掩盖下进行巧取豪夺。

近一个多月来，有关“Tik Tok”的新闻标题中，“大逆转”“转机”“传言”等是高频词，绝大部分围观者看懂了美国政府的险恶用心：将一家源自中国、服务世界的高科技企业抢到自己手里。不断调整的“合作协议”只是困穷自见。

论玩套路，美方绝对擅长。有时貌似退了一步，实则步步紧逼。这场针对Tik Tok的“围猎”，美国始终以国家安全为由，但其实根本站不住脚。安全不过是借口，美国真正的做法是极限施压、舆论放风，是突破道德底线，不断挖陷阱、带节奏。陷阱深处，强权大棒早已备好。针对一家科技公司，世界头号强国居然开足马力，动用

中国人民付出无数心血才走到今天，若是退让有用，近代史早就不这么书写。中国企业付出无数辛劳走向世界，其初心绝不是变成一家家美国企业。无数事实证明，以强大的国家作为后盾，企业方能行稳致远。

我们正在一个更加不稳定的世界中谋求发展。历经风雨的中国，对于困难和挑战、阻力和变数，不会遮掩回避、视而不见，更不会惊慌失措、乱了阵脚。风雨过后是彩虹，经受了一次又一次考验，我们终将穿越风雨，迎来更美好的明天。